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S E J M .
Warszawa. (PAT.) Pojedzenie Sejmowe 189 dn. 

hm.
Po odczytaniu interpelacji przystąpiono d° II. czy* 

Hia ustawy o współdzielmacn. Referent p. Adam 
u4Mjn-ia. że rezolucję p. Szczerbowskiego wzywaj? 
^  reąd do przedłożenia Sejmowi w ciągu 4 miesięcy 
?t»wy o złączeniu się współdzielili komisja Jednomyśl 
e Przyjęła. ~ ,

Masiępin*e p. Szczerbowski w imieniu mniejszość* 
°misjf zajadał, aby art. 1. ustawy brzmiał jak nastę* 

Za współd zielnie uważa się zrerszenia o zmień* 
nieograniczonej liczbie członków t takimże kapt* 

le Wykluczający zysk i maiacy na celu zaspokojenie 
'Sobistych, materialnych i duchowych potrzeb swoich
JjfwRów.

Radca ministerialny Kwieciński sprzeciwi! się 
^hiesionej poprawce i domagał się przr"uv'ócenlo 
'rztniegja rządowego projektu ustaw y. P oprawkę oa- 

jK® no i przejęto art 1. w  brzmieniu komisji.
Dal sze artykuły przyjęto bez dyskusji.
Wdyskusji nad art. 9. p Szczerko^skl uzasacntół 

wprawkę według której szczegółowe Drzepisy co do 
re3estracji miałby w l a ć  minister sprawiedliwości u!* 
^' Porozumieniu z ministrem skarbu, jak proponuje 
*°ńusja. lecz w  porozumieniu z ministrem otracy. Po‘ 

aykę  te odrzucono.
. Dąlufte art. aż c'o art. 55 włącznie przyjęto.

P r,.7 'a , t. 57. odrzucano poprawki pp. Poostofskife-" 
i Sr-czerkowskiego dotyczące podziału zysków. 

Również odrzucono poprawkę io  art. 68 dotycząc* 
e^izii vvspółdzielni a przy art, 107 poprawkę p. Ko- 

WiWskiei 113 głosami przeciw 93, aby rada współ- 
^ielcgft b ila  utworzoną prry  radzie ministrów. Na* 
Jępnic przyjęto całą ustawę w raz z "tzolitcja Szcrtb* 
■°W.skiego.

Przy.ięto w 111. czytaniu ustawę o nożyczct 
Musowej,  "  ""

d\ slojs.ii nad rozdziałem IV. i V. konstytucji 
^rzemawiaU pp. Matusiewicz, Walisiak, W akroti,
 ̂ eczkowski, Fichna.- ks. Lutosławski. Hartglas i B** 

^ k .
, Po przerwaniu dyskusji nad konstytucją ks. L u w  

* ^ s k i  uzasadniał wniosek o pomoc dla akademików 
ra< a.iących z wojska. Nagłość wniosku uchwalono. 

Wniosek p. Rudzińskiego o wyasygnowanie lft 
p io n ó w  na zakupno zagranicznych pism naukowych 

^niosek Dębskiego o w yasj gnowanie 4 miljardów 
a cele oświaty odesłano do komisji.

Po krótkiera uzasadnieniu przez p. Mierzejewskie 
j"  Izba uchwaliła wniosek tyczący pozostawienia de- 

°biiizowanym żołnierzom mundurów.
X. Następne posiedzenie jutro o godz. 4. Na porządku 
jp^nuym znajduje się III. czytanie ustawy o  współ 
dębach, sprawa cenzury, sprawa uposażenia osób 
tyskowycb i naucęycieli oraz rozprawa nad wnio* 
Jem p Rudzińskiego o n iesien ie  stanu wviątknwego

Deeyzjs bigi Nar&dto. 
P lE iłsc y f  n a  d r e n i e  sp o rn y m .

R**ńż. (Ha-ras). Sesja Ligi narodów została za 
w  sprawie konfliktu polsko-litewskiego u- 

- aIiła Rada zaproponowrać załatwieibe konfliktu dro 
^ b ^ b is c y tu  n a  spam ym  ohstirze, którego granic* 
Weh-6̂ * r^iridć w. Ona również ustali waruiwf

^cytu. R ł^dy  polski i litewsld przed upływem 19 
^  zawiadomić czy przyjmują powyższą p ropo  

PCesracja polska i litewska wyraziły Rt*dzie Ligi 
Ojj ®v ' podziękowanie. Posadzenie zakończyło s>e 

^ 'taniem  całego szeregu sprawozdań w  snrawiu 
h i ”1 a,anckich, konstytucji wolnego m. Gdańska t 

^ tó w  nuędcynarodowych.

Z  kwnisN selmowycit.
K M ° w  koustytucyjaa.

W arszawa. (PAT). Komisie konstytucyjna zwoła­
na dla rozpatrzenia a* tykułu 36 konstytucji uchwaliła 
przeiście do porządku dziennego nad spraw ą nieprze- 
prowadzania dyskusji merytorycznej nad tym artyku­
łem i nad żądaniem wycofania całego projektu. Przy* 
stąpiła do dyskusji nad wnioskiem Z. L. N. i N. Ch. 
K. R. dotyczącym cenzury prewencyjne! i pocztowej 
Ucnwf-liła w  zasadzie zniesienie oba cenzur.

Komisja ochrony pmcy,
Komi?’a ochrony pracy przeprowaiizlta wedie re­

feratu ks. Tkaczyrskiego rozprawę ogólną nad ustaw a 
o służbie domowej.

Komisia aprowlzacylna.
Komisja aprowizacyjna rakorczyła dyskusję n?d 

ogółnem położeniem aprowuacyjnem i w niyśl wnio­
sku ks. S+arkiewicza i p, Mierzejewskiego przyjęła 
do wiadomości sprawozdanie ministra. Stwierdziwszy 
powagę sytuacji wezwała kluby sejmowe aby zachę­
ciły swych członków do skłonienia producentów, aby 
pifaif odeawali kontyngenty f w ezw rła ministerstwa 
kolojowe do ułatwiania transportów  ży-Wności. w  myśl 
wniosku przewodniczącego p. Cldyka komisia wezwa­
ła rząd, aby zaopatrzył miasta i ośrodki przemysłu 
w dwutygodniowe zapasy dla ubezpieczenia przed &- 
wentualnymi niedomaganlami dowozu, ograniczył ruch 
pasażerski dla lepszego <^o\yozu ziemniaków oraz ob­
jął aprowizację Krakowa,- £w m va i -wtłęk^yt# miast 
małopolskie!) w własny beznośredpt narząd lbmister- 
s w a  aprowizadi. Spraw ę kontyngentu mięsa konni, la 

.odroczyła do przedstawienia przez rząd projektu u- 
stawy o kontyngencie mięsa.

Komisji administracyjna

Komisja admimstracyfna wysłuchała opinii znaw­
ców przedstawicieli społeczeństwa i pryw atnych in­
stytucji ube? pir-czen'owych oraz przedstawiciel; in­
stytucji rolniczych co do sposobu laki 0Łt bvć stoso­
w any przy ubezpieczeniach t. i. cz j' ma byc monopol 
państwowy czy pozostawiona nożność asekurowania 
cię w instytucjach prywatnych ewentualnie społecz­
nych.

Komisja Opieki soolecżnel.
Komisja opieki społecznej przyjęła rządowym pro­

jekt dostaw y o złączenie urzędu emigracyjnego z u- 
rzęjem  J. U. R,

Komisfa oświatowa.
Komisja oświatowa uchwaliła przyznanie zapomóg 

dla studentów i p rz y z b  wniosek p. W ojnickiego do­
tyczący niewykonania ustaw y o uposażeniu nauczy­
cieli szkół powszechnych — kancelarja seimowa otrzy­
mała wiadomość, że p. Aleksander Napiórkowski pod­
pór, W . P. ciężko raniony w walkach pod Ciechano­
wem zmar! w drodze do szpitala W  miejsce kgo wy­
wołany został z listy P. P. S. p. Pudlas.

Komisja robó. publicznych.

Komisja r«bót publicznych przeprowadziła wedle 
referatu r  Kędziora dyskusję szczegółową nad pro­
jektem ustawy drogowe’ opracowanym m  zasadzie 
tez usialonych przez międzynarod‘»wy kongres dro­
gowy w  Londynie.

Komiók prawnicza. -
Komisia prawnicza w  dyskusji nad proiektpw u- 

staw y o podwyższeniu czynszów obradowała nkd py­
taniem, czy lokale przem ysłow o-handlowe poddao 
tak/.e pod pewne rnaxirnum podwyższenia. Dyskusję
dalszą odroczono.

Jrif prrybsdiie s gotsąłhiem
I m

Moskwa. (E. K.). Joffo, pizywódca rosyjskiej de­
legacji pokojowej w ystosow ał ci" #T ęw K d «czącegó  
plfskwj delegacji pokoiowej Dębskiego telegram, w 
którym donosi, że przybędzie z początkiem listopada 
do Rygi.

Przymierze P r t k l  z  tumanią Jest Konie&zne-
W .rszsw a, (PAT.) ,,Gazeta W arsz-w ska“ pisze i 

Przymierze między Polską a Rumunją unrzuca się nie* 
pizepartą siłą. bo jesteśmy sąsiatami, którzy nie majjj, 
ze sobą żadnych sporów granicznych, a w  interesie 
obu państw leży posiadanie wspólnej granicy. Zabez­
pieczy ona Polskę i Rumunję od niebezpieczeństw* 
ukraińskiego, któremby się posługiwać mogły Niemcy 
i Rosja,

OŚW1ADCZLNIE NIEM. KANCLERZA 
W PARLAMENCIE.

Wiedeń. © . K.L Z Berlina Na pierwszem posie­
dzeniu pąrlnmentu kanclerz Faehrei.bach oświadczył 
między innymi: Niemcy są pod względem wojskowym 
zu p in ie  bezsilnt. W wolnie polsko-rosyjskiej zacho- 
*»ły  o u t zupełną neutralność. Dobry duch niemiec­
kiego ludu okaże się odpornym na wszelkie pokusy 
ze strony Rosji. Co się tyczy polskich represalii, to u- 
więzieni jesteśm y na łańcjcnu. Jeżeli łańcuch ten roz­
luźni się na wschodzie to  zacieśni się tembardziej na 
zachodzie. Nie ma fui obecnie niemieckiego military- 
zmu, przedstawicielką militaryzmu jest obecnie Fran- 
cla. W  stosunki' do Niemiec nie mają francuskie zbro­
jenia żadnego celu. W kwesti G. Śląska wyraził się 
kanclerz, że pewne czynniki starają się zniweczyć po­
stanowienia traktatu pokojowego, jednak Niemcy w 
Polsce pozostaną wierni swojej ojczyźnie. Parlamen­
towi będi-ie przedłożony wniosek o związkowej nie* 
z&hźnckii O śląska.

FalHyha Cztchcsiowacji 
wcUec Niemiec.

CZECHOSŁOWACJA ZYCZY SOBIE POROZU- 
MIFNIA MIEDZY FRANCJA A NIEMCAMI.
Praga. (Cz. B. Pr.). Z okazji H-giei rocznicy po­

wstania republiki czechosłowackiej są w szystkie do­
m y udekorowane flagami. Prezydent MasaryK przyj­
mie po południu korpus dyplomatyczny, reprezentan­
tów obu izb i członków gabinetu. W szystkie dzienniki 
czeskie ogłaszają artykuły z okazji uroczystości. Mi­
nister S. Z. Dr. Benesz ogłasza artykuł w „Czasie“, 
w  którym  powiada, że polityk? zagraniczna republiki 
czechosłowackiej jest konsekwentna a jtosun-k do Nie 
mieć będzie zależny od jej 'ciągłości. Należy oczekiwać 
jakie siły w Niemczech będa czynne w  myśl polityki 
czeskiej, a jakie będą przeciwko niej traktow ały. Nale­
ży oczekiwać rozwoju demokracji niemieckiej, aby się 
przekonać, iak się ukszta łtu j stosunki Niemiec do 
państw zachodnich, do Polsk1 i do Rosai. Nie należy 
lekceważyć faktu, że nasi przyjaciele szkodzą za p<v 
średnictwem Niemiec opinii naszego państwa. Drugim 
elementem działalności zagranicznej polityki republik! 
czechosłowackiej lest jej stosunek do zachodriei Eu­
ropy. Stosunek do Francji będzie oczywiście określony 
stosunkami Francji do Niemiec. Trw ały pokói bez lep­
szego stosunku między F 'anciq a Niemcami jest nie- 
możliwy. Df»tego życzy sobie Czechosłowacja poro­
zumienia między Francją a Niemcami.

emrakitrysiyGzna polityka Anglii
WBiróB Miem b .

Paryż. (Hayas). Znaczna część dzienn ków uwa­
ża za bardzo ważna i znamienną decvzję Anglii w 
sprawie niestosowania środków przymusowych do 
poszczególnych obywateli niemieckich, w lazie gdyby 
rząd liemiecki uchylił się od spełnienia obowiązków* 
nałożonych na Niemcy przez < raKt.it wersalski. Dzień 
niki uważają, żc Angija n u  niezaprzeczoną swobodę 
zrzeczenia się tego prawa cel:m  wvzyskama korzy 
ści handlowych, wyrażają jednakże żal. że decyzja 
ta, która wyraźnie zdąża do poijjcia interesów przed 
załatwieniem sprawy odszk J lewan ojjawia się w ła­
śnie, gdy sprawa ta jest na pw ządku dziennymi. ,,Pe­
tit Parisien* i „lournar* i znają, że decyzja argiebka 
łivł* narli k im /asa checia ddsrow ania ku AheLi cak
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£0 handlu niemieckiego, jednakże większość dzienni' 
ków  wątpi w  ścisłość tej inf ormacji. .Gaulos" jest zda 
róA, że  decyzja Anglii jest zachęty dla Niemiec do od* 
noszenia się w dalszy r :  ciągu wrogo wobec traktatu. 
Według ,,Echo de Paris“_ rząd francuski zamierza pa, 
dolno zaprotestować u rządu angielskiego przeciwko 
tej decyzji i poddić cala sprawę pod d ecy le  Konfe­
rencji ambasadorów. i

Londyn. (havas). ,T:mes“ k ry ty k lja  żywo dfc- 
cyzję Anglji i zauważają, że aieiwróceme się do parła 
mentu o wyrażenie zdania w lej sprawie. Dziennik jest 
przekonany, że żadna komisja odszkodowań nie za- 
twierdzi tej zmiany postanowień tnkM m  wersalskiego

KOMPROMISOWE ZAŁATWIENIE SPRAWY.
Londyn. (PAT.) ,J)ahy  Express‘- ponosi, że do- 

legaci górników przyjęli kompromisowe załatwienia 
.sprawy. W  myśl kompromisu ustalono ostatecznie 
podwyżkę wynagrodzenia w związku ze wzmożeniem 
^rodukcii. Tymczasem jednakże nastąpi powszechne 
podwyższenie wynagrodzeń'1*.

STRAJK GÓRNIKÓW ANO. ŁAGODNIEJE .
Lyon. (PAT.) Naprężeni* strajku górników an* 

gielskicb łagodnieje zwolna. Rokowania między przed­
stawicielami górników i  rżaden postępują w wolnem 
tępię naprzód.

Rraift soc al sMw w B:kares cis

B ukareszt (Ag. Damian), donosi: Powsrcchny 
strajk proklamowany przez socjalistyczne kierowni­
ctwo partii zupełnie się nie n itł. Rząd zarządził mobi­
lizację kolejarzy, którzy obecnie wrócili do pracy. 
Rząd kazał natychmiast aresztować wszystkich przy­
wódców socjalistycznych. Będą oni przedstawieni 
przed sąd wojenny t powodu zamachu przeciwko bez* 
■pic-c/.eństwu państwa. W  gazowniach i eleKtrowniach 
proca została wstrzymana, w  różnych innych przed­
siębiorstwach wstrzymano pracę tylko częściowo. 
Stan oblężenia pozostaj; ca razie w mocy, tak sanu, 
cenzura, która została zaprowadzona w  całym kiaju,

Ks. minka iedzis agitować da Ameryki.
Praga. (B. jyj. ,,Pravo Lidu“ donosi: Przyw ódca

słowacki katolickiej partji ludowej ks. Hlinka prosił 
o paszport do Ameryki, gdzie zamierza agitować 
wśród ludności słowackiej na rzecz finansowego po­
parcia ruchu katolickiego Słowacji.

Bolszewicy bez maski.
W arszawa. (1 cl. wł.) .,R, Express“ donosi: Na 

ostatniem posiedzeniu komunistów w Moskwie Le­
ni oświadczył, że bolszewicy nie powinni niepokoić 
się zawarciem pokoju w Rydza, gdyż traktat pokojo­
w y nie ma większego znaczenia jak traktat brzeski. 
Celem sowietów jest podbój Polski przez wywołanie 
rewolucji.

O S K A R  W I L D E .
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R Y S A K  i D U 5 Z A  J E G O .
B A J K A .  |

Przekład W. M.

(Ciąg dalszy.)
W stał więc rybak, zakradł się do sypialni kupca, 

w nogach jego łeżał krzyw y miecz, a  na stole obok 
stało dziewięć worów złota. Już sięgnął po miecz, kie­
dy kupiec się ocknął, zerwał się z posłania, sam miecz 
uchwycił i zawoła ł-

— W ięc zbrodnią odpłacasz dobrodziejstwo, któ­
re ci wyświadczyłem 9

A dusza szepnęła: — Zabii go! — I ugodził go tak, 
że kupiec padł b e z  pamięci a rybak chwycił wory ze 
złotem |  pomknął przez ogród granatów, zwracając 
fwarz ku gwiefcSic porannej.

A kiedy już b fł milę za miastem, uderzył się ry­
bak w pierś i rzekł do swej duszy'

Dlaczego kazałaś mi zabić go i skraść ieg0 złoto? 
Zaiste, podła ty jesteś!

Ale dusza odszepnęła tylko: Uspokój się, uspo­
kój się!

— Nie, nie chcę spokoju, owszem brzydzę się 
wszystkiem, coś mi kazała uczynić, a ciebie n;enawi­
dzę Nienawidzę cię, każę, abyś mi wyznała, dlacze­
go mnie tak poniewierasz0

A dusza odparła:
— W ysyłając mnie w świat nie dałeś mi serca, 

przeto nawykłam do tych rzeczy i polubiłam je nawet.
— Co ty powiadasz! -  wykrzyknął rybak.
— Wszak przypominasz sobie, czyś może zapo­

mniał — mówiła dusza — żeś mi serca nie dał. A więc 
nie troszcz się o ninie, bądź spokoiny, gdyż nie ma

Radek i Buchara organizują robo‘wków przeciw 
Polsce. Celem tej akcji jest wprowadzenie władzy so­
wietów w Warszawie.

W końcowej uchwale przyjęto projekt Lenina or­
ganizowania rozruchów wewnętrznych łącznie z wy­
wołaniem drożyzny, strajków i walki dąmowcj.

Krtil greek! umarł la m lp  t ukąsz:nia małpy
Lyon. (Radio). ..Petit Parisien“ podaje następu­

jące szczegóły o chorobie króla greckiego; Króla ugry­
zła małpa w łydkę, ‘ idy profesor Vidal przybył do 
Aten, iufekcia postąpiła bardzo daleko. Uczynił on 
wszystko, aby powstrzymać z pomocą najnowszych 
metod zatrucie, ale był przekonany, że król Jest zgu­
bim y. Mimo to zawezwał prof. Delbeta, który może 
nioglhy był pomódz zabiegami chirurgie memi, przybył 
był jednak zapóźno.

Z  Górnego Ś ląska.
Houie transporty u/ojsk franci skiełi 

dla zabezpieczenia plebiscytu na G- Śląsku
Bytom, (PAT). Równocześnie z przyjazdem gen. 

Leronda pi zy ty ły  nowe transporty wojsK francuskich 
celem zabezpieczenia plebiscytu przed zamachami nle» 
mleckimi Są to formacje stałych wojsk z Algieru. 
Przybyło tu kilkadziesiąt tanków, które mają być roz­
mieszczone w poszczególnych powiatach Nowe w oj­
ska mają obsadzić granicę od strony Niemiec, aby 
Niemcy n!e pizewozili na 'G . Śląsk broni. Ludność
G. Śląska z uznaniem wita te zarząuzenia komisji ko­
alicyjnej. Może teraz nareszc!e nastanie spokói. Na 
Niemcach wywarło to wszystko deprymujące wraże­
nie. Widzą cni, że komisja koalicyjna jest zdecydo­
wana energicznie przeprowadzić swoje zarządzenia.

KOMISJA KOALICYJNA ZAWIESIŁA „OPPELER 
ZTG.“ NA i DNI.

Opole. (PAT.) Z powodu przybycia czołgów fran­
cuskich na O. Śląsk „O ppdćr Ztg.‘‘ twierdzi, że obe­
cnie nadeszły czołgi, mają ni swątpliwio służyć po to, 
aby G. Śląsk odąć gwałtem w ręce polskie. Z powodu 
artykułu komisja koalicyjną zawiesiła pismo na prze* 
ciąg 4 oni.

Z  W ę g ie r.
Rząd wągtersht u  obronili jirzesladomanyeli 

W ęg ró w  w  Słot&ECji

Budapeszt. (PAT.) W  odpowiedzi na interpelację 
w  sprawie prześladowania. W ęgrów w Słowacji po­
wiedział hr. Csaky. że wi idomo mu dob-ze o tych po­
żałowania godnych zajściach, które stoją w sprzeczno 
ści zc zobowiązaniami nałożonymi poszczególnym na­
rodom przez traktat pokojowy.

Rząd węgierski nie ma obecnie do dyspozycji ża­
dnych środków, jak wniesienia zażaleń do tych czyn­
ników, które mają na^/orow ić dotrzymanie postano­
wień traktatu pokojowego. R z] i węgierski uprosi ko­
alicję, by zbadaia fakta i położyła kres gwałtom. Do­

tychczas nasze przedstawienia były u****0*- ~ Do
i>iero w ostatnich dniach nasianit nieco po- 
zwrot, co prawda me na konferencji amabasadortW* 
lecz u rządu francuskiego, który zawezwał rząd Wf 
gierski, by poda? konkretno fakta i pozytywne aort*** 
ay, poczem będzie wdrożone śledztwo.

Fbwaina syti*:i” ?a w Anglii.
ANGLJA PRZED STRAJKIEM GENERALNYM.

Korespondent .,L‘ Echo. de Paris" donosi swenrf 
pismu z Londynu, że sytuacji w Angłji jest nadal b*f 
di o ciężka Nad W. Brytanią jest miecz Damokles**’ 
wisi niebezpieczeństwo strajku kolej trzy, oraz przy­
łączenie się lc bezrobocia oó,'nilów sześciu i Pot ml 
ijonów robotników złączonych w kongres tnde-uflj®* 
nów.

Kolejarze po ultimatum złożonem rządowi, rozpo­
częli narady z górnikami, czy 'mi życzą sobie poparci 
swej akcji przez bezrobocie innych związków zawo­
dowych.

Tymcaa«em komitet parlamentarny kongresu (X*3 
de-unfonistów zdecydow ał zwołać na 71 październik* 
przedstawicieli wszystkich syndykatów związkowych- 
aby skontrolować, Jakimi środkami m oinaby poprz^ 
strajk górników-.

Parlament, na który pokładano spore r adsńeje, O1* 
odegrał w  kbnf^kcie strajkowym  żadnej roli. Posło­
w e  Izby gmin rozeszli się po wysłuchaniu tych po* 
nuro brzmiących słów deklaracji Bm ar L aV a;

, Bardzo mi przykro, że nie mam nic więcej do za3 
komunikowania. jak to, co powiedziano wczoraj wie­
czorem. Sytuacja, jak to stwierdził premjer ministrów- 
jest bardzo Ciężka11..

Czy więc Anglja zmierzi do zupełnego rozprężę* 
nia, którem byłby dla niej s tn ik  generalny? zapytuj 
je korespondent „I.Ecno de Parts". lest to jeszcze w ąt3 
pljwem. Języczek u wagi spoczywa w dłoniach - kon­
gresu trade-unionistów. Jeśli oni rzucą na szalę sześć 
miljonów zorganizowanych robatniijów, sytuacja An- 
glji jest trudna- rząd będzie musiał kapitulować przed 
siłą moralna miijonowej rzeszy robotniczej.

KONKURENCJA AMERYKI Z JAPONJA W AZJI-
N.. Joik. B. K.). Bankier kalifornijski Wanderbild 

zawarł w Moskwie z r2ądem sowieckim układ na !at 
60 w  sprawie wyzyskania pó! " 'ęgbw yct terenów 
naftowych i rybołówstwa na Kairnjzatce. Japunja u- 
waża ten układ jako manewr konkurencyjny Ameryki, 
na rynku azjatyckim.

RZAD BAWARSKI PRZECIW PASKARZOM.

Monachium. (PAT.) Rząd bawarski ogłosi! z** 
ostrzenie kary przeciwko pask‘«-*zoni. i tym, którzy 
podbijają ceny. Według tego rozporządzenia będą k*' 
rani paskarze więzieniem od l do 15 k t  i g rzybną oń 
100.000 do niiljaai ma-ek.

męki której byś ni'* zadał; i niełną rozkoszy, iałdei byś 
me doznał

Na te słowa zadrżał rybak i rzekł do swej duszy.
— O! tak, podła jesteś, spiawiłaś, żem zapomniał 

o mej ukochanej, prowadziłaś mnie na drogi pokus 1 
na drogi grzechu.

A dusza odparła:
— Zapominasz, że nie dałeś mi serca wysyłając 

mnie w  św ia t Chodź, pójdziemy do tanego miasta, bę  
dziemy sobie żyć wesoio, wszak mamy dziewięć w» 
rów  złota.

Ale rybak rzucił zlotem o ziemię i przydeptał je 
nogą.

— Nie! — zawołał, — nie chcę rac więcej mieć 
z tobą do czynienia, nie chcę z tobą nnssbywać. Tak, 
jak oię pierwej wypędziłem od siebie, tak teraz cię 
wypędzę. Nic ci nie zawdzięczam.

Stanął plecami do księżyca i nożykiem oprawnym 
w skórę zielonej źmiii usiłował odkroić caeń swój, któ­
ry  jest ciałem duszy.

Ale dusza nie usłuchała rozkazu, «ie odłączyła się 
od nifgo, tylko rzekła:

— Czar już nie działa; ani i* cię mogę opuścić, 
ani ty zbyć mnie możesz. Raz tylko zdoła człowiek 
l-ozjączyć się z duszą, ale kto ją przyjmie powrotem, 
na wieki nią złączony To jest jego karą j nagrodą 
zarazem.

A rybak zbladłszy zacisnął pięści i zawołał:
— O! jak fałszywa była czarownica, że mnie nie 

uprzedziła o tern/
— Nie. — rzekła dusza, — ona wierną była Te­

mu, kogo wieJbi i komu służyć będzie na wi< ki.
Gdy się rybak przekonał, że nigdy więcei duszy 

się nie zbędzie i że ta podła dusza na wiek w nim za­
mieszka, rzucił się na 2iemię i gorzko zapłakał.'

Skoro dzień nastał, dźwignął się z ziemi i rzekł 
do swej duszy:

— Skrępuję ręce modę, aby nie mogły wykonać te* 
go, co byś mi kazała, i usta zamknę, aby słów twych

nic powtarzały, i tam oowrócę. gdzie mieszka nro|3 
ukochana. Do morza powrócę, nad matą zatokę gdzi® 
zwykła była śpiewać, w y w ia n i ją i wyznam 
wszystko, czego się dopuściłem i czem ty mnie skrz>'ć 
woziłaś.

A dusz- kusiła go mówiąc:
-  v kimże jest ta ukochana twoja, żebyś wraca) 

do niej! Czy iedna na świeci? piękniejsza od n ie i?- 
Tancerki w  Samaris tańczą Jak ptaki; nóżki mają jp^' 
wionę henną a w rękach miedziane dzwoneczki. Siute* 
ją się podczas tańca a ich śmiech iest jak śmiech stri“ 
myka. Póićź ze mną. ja ci je pokażą. Po co dbasz 9> 
sprawy grzechu0 Czy to co smaczne nie jest dla ió- 
dząęych? Czy nie bosk!e to, co słodkiem jest do P*' 
cis? Nie dręcz się, pójdź z? mną do miasta.

Ale młody rybak nie odpowiada} swej duszy, 
no przyłożył na usta pieczęć milczenia, skrępował s^e 
ręce ciasno powrozem 1 puścił się w stronę zi<ad PrzJf 
szedł; do małej zatoki, gdzie iego miła śpiewała.

Przez całą drogę kusiła gc» cu: za, ale darePT’® 
niczego nie uczwuU co mu doradzała; tak wielką W.‘a 
w  ńiiti potęga m iłości . .  A

A kiedy się znalazł na morsiUm wybrzeżu, zd» 
pęta z rąk swoich i pieczęć z ust i zawołał małą SJ* 
renę. Ale o^a nic przyszła na jego wezwanie, pomiń1 
że cal d-deń wołał i zathuat.

A dusza jęła szydzić z nj.*go;
—  Istotnie dużo naisz p*ciichv z twojego 

niał Mamulesz c » tw de. nic w  zamian nie biorąc. LJh 
piej byś wyszedł siuchając mtilc. Pó<dź ze nina. jjj> 
wiem, gdzie P ży  dolma rozkosTy i cc się tam dz‘w£ 

AJe rybak nie zważał na sweją duszę, tylk0 | 
rozpaJIinio skalnej zbtsdowrł sobie chatę z ch*u?tu 
zamieszkał w  niej rek  cały. Co ranka wołał SjTć®2 
co południa i co wieczora. Ale nigdy ple w y n u  Ts 
się z y/ody, an( znaleźć 'ą mógł pod wodą w  jaskini*^ 
i dołach na dnie. A nieustannie dusza ciągnęła g® 
złemu ł podszeptywała mu straszliwe rzeczy.

(Dok. nast. /
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p r z e d  y y b o r  a m i p r e z y d e n t a  w  a m e r y c e .
Waszyngton, (B. K.)_ Koła demokratyczne okazują 

°becnie zupełny optymizm w  sprawie wyborów na 
|  Prezydenta. Kandydat C»x oświadcza, ź<‘ republika- 
* nou- zztk'd wielka niesoodzianka. Demokraci ogłaszają

zwę, w której wyrażają nadzieie, że przyjdzie do 
zupełnego zaniechania polityki prezydenta Wilsona.

FORMALNA ABDYKACJA B. KRÓLA 
KONSTANTYNA.

Ateny. (Havas). Przed ogłoszeniem tcs. Pawła re- 
8entem; rząd zażąda formalnej abdykacj Konstantyna, 
°r*z zrzeczenia się pretensji Jo tronu ks. Jerzego.

k o n f e r e n c j a  o t o c z e n i a  b . k r ó l a

KONSTANTYNA W  i  UCERNIF..

Paryż. (PAT.) Według doniesień a „Łcho de Parts* 
°dt>yla się w Lucernie w hotelu National konferencja 
''WK.zenia byłego króla Konstantyna, puczem po raz 
Pierwszy od czasu ustąpienia byłego króla pertrakto­
wano na d-odzlc telefouicznej z poselstwem grecKiem 
v  Bernie.

Starataerysryczna konfiskata.
Mo«kwa. (B K.). Angielski tornedowiec zatrzv- 

•hał na Morzu Czamcm parowiec wioski i skonfiskował 
towary, które wiózł ten parowiec dla Rosji sowiec­
k i  do Nowor.osyjska.

RATYFIK AC JA TRAKTATU FINLANDJI 
2 ROSJA SOWIECKA

Sztokholm. (PAT). Z Helsingforsu donoszą: Pre- 
Sydęnt republiki zapowiedział uchwałę s-drnu w spra­
n e  uznania traktatu pokojowego między Finlandią 
a Ros'ą sowiecką.

p A N C JA  REKLAMUJE WE WŁOSZECH 35 MILJ 
FRANKÓW.

Lyon. (Radio). Według doniesień ..Petit Paiisien** 
Okłamuje Francja w e .Włoszech ^  milionów franków, 
która to suma. przedstawia wartość matcrjalów fran­
cuskich zajętych przez IJ’Annuzia w  Rjecs,

Z TURCJI.
Londyn. (Reuter.) ,-Times" donosi z Konstantyno­

w a .  źe gen. Gourand rozpoczął nową ofenzywę prze­
ciwko nncjonajYtom tureckim.

S p r a w y j u s k ie .
P nnrsja  mi«. A cblpcukl

M ir. gospodarki państ« o w aj Archipenko ule g o  
^ c  się na oarzucenle bez dyskusji projektu konsty­
tucji przez Radę ministrów — wniósł dymisję. Ró- 
'"óaocześnie utrzymują się pogłoski, te  Rada ministrów 
sDogrzcbała" _  jak donosi ,-Ukr. Dumka" — projekt 
'wołania Państwowej Narodowej Rady t*w. przed- 
tfCrłamentu. .

WYJAZD UKRAIŃSKIEGO R7ADU DO 
KAMIEŃCA,

We czwartcK wyjechało ze Stanisławowa do Ka­
mieńca ministerstwo „narodowego gospodarstw^" i 
lhne ministerstwa oraz szkoła ..junacka" :j. oficerska. 
^  MaKipolsce powstanie jedynie w Tarnowie mmi- 
fterstwo spraw zagranicznych. Dumka" aod»-
le że chociaż Kamieniec wyzwolona przed sześciu 
tygodniami — niczego nie zroomno. aby przygoto* 
V̂ać pomieszczenie dla nnnDjfcrstw.

stosunki w „Ddbirze".
Instytucja ubezpieczeń ,.Dnistra‘ znalazła się w  

ktfdąo irudnem położeniu m iterjalnem. wobec czego 
E rekcja wypowiedziała służb? dwudziestu kilku urzę 

i urzc-Jmczkom, _  którzy pozostali w  ten 
Sposr>i> bez pracy.

j  O W Ę t i i i i .
o l b r z y m ia  m a m f f s t a c j a  n a r o d o w a .

Ośwtwclm. d. 24 października 1920 
Dziś w niedzielę przybyło w  odwiedziny do Oi- 

jT ^im ia 80 Górnoślązaków z okolicy Mysłowic, Brze 
l"k i j Bytomia. Na powitanie gości na dworcu kole- 
ćwYni bogato dekorowanym zielenią i flagami o bar.

hch narodowych zbawili się burmistrz p. Mayzel, 
p ro s ta  p. Prezentkicwtcz, sekretarz komitetu^ śląs- 
ilk^0 p" Órlowski wraz t delegacją tegoż komitetu, 
^ P e k to r  kolcow y p. Mokrańs.ki, tudzież delegacia 

rządy państwowej kopalni węgla w Brzeszczach. 
2 w >Ŵ ‘ pociągu zaintonowała orkiestra
^ « ład u  Salezjańskiego hymn narodowy, a zgrot iad zo- 
* Hcznig publiczność powitała drogicłi gości gromki- 

kam i: „Niecb żyją!". Przybyłych powitał ser- 
^^*nłe burmistrz p. Mayzel. imieniem Gómośląza- 

v  podziękował górnik p. M anow sb, pocztm  gośC-C

uaali sę w  pochodzie do miasta. W7 drodze koło bara­
ków ustawili się w szpaler.«ą porwanie uchodźcy ze 
Śląska Cieszyńskiego. Tutai wygłosił powitanie wice- 
prtzes komitetu Śląskiego p. Szczurek, w yrażając ra­
dość z odwiedzin. Miasto przybrana odświętnie w 
chorągwie i flagi o barwach narodowych. Górnoślą­
zacy udali się do Zakładu Salezjańskiego, gdzie spo­
żyli śniadanie poczem zwiedzili zakład i byli na nabo- 
żeństwie w kościele.

O god/.uue 1? w  południe odbył się olbrzymi wiec 
manifestacyjny; Prastary rynek oświęcimski zaległy 
olbrzymie Uumy ludu, przybyłego z miasta, okolicy, 
tudzież uchoaźcy śląscy w  liczbie kilau tysięcy.

Wice zagai! burmistrz p. Mayzel, który omawia­
jąc krzywdzący nas podział Śląska Cieszyńskiego 
podkreślili że naród polski na podział ten nigdy się nie 
zgodzi, że wola narodu musi być uszanowana.

W stąpił na mównicę Gomośl t-zak p. Manowski. 
powitany b urzą  oklasków: Przychodzimy do was — 
mówił — pokrzepić saę przed walką z wrogiem i n»« 
zapomnimy nigdy, że w  czasach przedwojennych w 
chwilach ważniejszych znachodziłiśmy zawsze w Oś­
więcimiu serdeczne przyjęcie i pokrzepienie. Robotnik 
polski przejął w sw e niestrudzone ręce prastarą Zie­
mię piastwwą, pracował w znoju dla Polski i oddal tę 
Ziemię prawowitemu dzidzicowl t. j. Polsce (burza o- 
klasków). Następnie omawiał mówca szeroko niespra­
wiedliwy podział Śląska Cieszyńskiego i podkreślił, 
że SłHak Cieszyński i Śląsk Górny muszą być złą­
czone z Macierzą. Wspomniał dalej o katuszach l 
gwałtach niemieckich, które w zeszłym roku doprowa­
dziły Jo zbro*nega powstania i podkreślił, że dopóki 
PolsKa nie złączy z powrotem wszystkie swoje ob­
szary znaiduiąee się jeszcze w rękach zaborców nie 
będzie spokoiu w  Europie. Świetne swe w ywody, *- 
klamowane gorąco przez zgromadzonych, zakończył
mov. ca wezwaniem do pracy nad odbudową znęka­
nej wojną Ojczyzny i apelem do rządu, aby na dro­
dze właściwej postarał się u rychłe wykonanie ple­
biscytu na Górnym Śląsku, który wypadnie i vi ypaść 
musi na korzyść Polski.

Następny mówca. uchodźca ze Śląska Cieszyń­
skiego p Szczurek, wyraził powątpiewanie, czy urzę­
dująca obecnie w Warszawie komisja polsko-czeska 
zdoła 2apobiedz gwałtom, których się dopuszczają bo­
jówki czeskie na ludności polskiej, pozostałej pod pa­
nowaniem czeskiem i w yraża przekonanie, źe żadne 
układj' ani też rewizja znanego orzeczenia ambasa­
dorów w Paryżu  nie załatwi sprawiedliwie spraw ś lą ­
ska Cieszyńskiego. Chociażby rząd w Pradze miał 
najlepsze intencje dotrzymania przyjętych zobowiązań, 
to bojówki i legioniści czescy będą się dalei znęcać 
nad Polakami. W ostatnich riniach przybyło do bara­
ków w  Oświęcimiu znowu trzysta rodzin, wypędzo. 
nych przez Czechów. Jedynie oddanie Polsce ob>a»- 
rów po Ostrawicę, może sprowadzić pożądany spokój 
na inne załatwienie t«j sprawy, nie zgodzi się nigdy 
naród Polski (oklaski).

W  duchu powyższych przemówień wygotowano 
rezolucję. Która została przez wiec jednogłośnie prvy- 
jętą, . poczem na wniosek sekretarza komitetu p. Or- > 
łowskiego uchwalono w śród burzliwych oklasków wy­
słać telegram Jo Naczelnika Państwa.

Po odśpiewaniu Roty Kononnickiej odjechali Gór- 
nośią-acy do Brzeszoz dla • zwiedzenia tamtejszej ko­
palni Wieczorem P° powrocie podejmował ich komi­
tet skromną wieczerzą, przyczepi wygłosił b n n ń « rz  
p. Mayzel serdeczne słowa pożegnania, i wśród niemil­
knących okrzyków odjechali mili goście o godzinie 
9 wieczorem do swoich domów .

*
Delegatem komitetu plebiscytowego na powiat 

Oświęcimski jest pan Aleksander Orłowsk (Oświę­
cim, główna poczta) który przyjmuje zgłoszenia upra­
wnionych do głosowania. Od tego obowiązku narodo­
wego nikt się uchylić nic powinien, zwłaszcza, że 
koszta podróży iakoteż djety w czasie głosowaniu po­
kryw ać będzie komitet. *

N A D E S Ł A N E .
(Za rubrykę te Redakcja nic odpowiada).

P o d zię k o w a n ie .
Nie mogąc osobiście podziękować krewnym, kole* 

gom i znajomym, od których odebrałem tyle dowodow 
pamięci i prawdziwego współczuć1 a z powodu śnuep 
ci mego syna śp. W ładysława pporucznik-* Wojsk Po| 
skich i któizy oddal  Mu ostatnią przysługę Składam 
tym wszystkim tą drog^. najserdeczirejszę wdzięko* 
wanię.' 1 w® '

Inz. An hrzoj Nosowicz.

—-w 1 * 1 1

Czas odnow ić p rze d p ła tę  
na miesiąc lis to p a d !

Ceny prenumeraty i pojedynczego nu­
meru w  nagłówku.

Do naszych prenumeratorów. Celem Ulata lenia
manipulacji biurowej prosimy przy wysyłkach pie­
niężnych, podawać zawsze na odchtku przekazu ctl. 
na Uki kwota jest przeznaczona.

Prenum eratorów miejscowych prosimy o msz­

czenie przedrłaty  w  kantorze „Słowa Polskiego", tłL 
Zimorowicza 11— 15.

Prenumeratorów zamiejscowych upraszamy o
łaskawe naklejanie na odcinku przekazu adresu z e* 
paski „Słowa Polskiego".
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POLACY! PAMIĘTAJMY O PLEBISCYCIE 
GÓRNOŚLĄSKIM 1 

Dołki przyjmuje Komitet Obrony Kresów Zacho­
dnich. Lwów, plac Marjacki. L. 10.

W i a d o m e ś f i j  & e t e 6 &
L w ó w , 29 października.

Repu hu»r te a tru  miejskiego.
L-ątek 29 bm. wiecz. „Cyganerja”, opera, l-szy 

w \ iie-fi Ewy Didur.
Sobota 30 bm. popoł. „Halka", opera. — Wiecz. 

„Manewry jesienne opnetki-
Nicdziela 3t bm. popoł „Noę w Wenecji", ope­

retka. — Wtec2. „Pocałunek, wojny".
Poniedziałek 1 Ibuopaua pop"ł. ..KróDwa Jadwi­

ga", dramat historyczny. — Wiecz. „Palesirant", ope­
retka.

Wtorek 2 listopada wiecz. -Opowieści Hoffma­
na", opera.

Pocz#teK przedstawień popołudniowych wyjątko­
wo o godz. 3 popoi, wieczornych o g. 7 wiecieorem.

— Związek ludowo-narodo*y l Stronnictwo Dem^
Narodowe zwołuje na dzień 1 iistopada b. r. na godz. 
11 przedpol. do sali Sokoła-Macierzy zebranie obywa­
telskie celem wysłuchania sprawozdania posłów: dr. 
Stanisława Głąbińskiego i posła m W arszawy Zyg- 
muntowfcj Balickiej.

Zaproszenia wydaie codziennie do Jnia 3t b. m. 
do godziny 1? w południe Sekret nr.nt Związku cudo- 
wo-Narodowego w godzinach od 10— 12 rano i od S 
do 8 wiecz. przy ulicy Z infw W iezJ tf ,  I. p. gmactf 
„Słowa Polskiego".

— W lokalu klubu '.lemOkratyczno-narooowvs*>
ul. Pańskiej I- 11 I. p. odbędzie się w piątek tinia 29 
października br. zebranie dyskusyjne, które zagaj k$. 
dr. Teofil Długosz na temat: ,.0  stosunku inteligencjr 
do ludu". Początek o godzinie 7 wieczorem. Członko­
wie związku ludowo-narodowego stronnictwa demo- 
kratyczno-narodowego mogą wprowadzić gości.

— Sekretariat Związku Lud.-Narod. ul. Zimotowi- 
eza I. 11—15 Gma.ch „Słowa Polskiego" otw arty dla 
stron od 10—12 przed południem i od 6—7 wieczorem. 
W niedzielę i święta iylko przedpołudniem.

— „W szystko d u  frontu" wzywa delegatki Towa­
rzystw, należących do Związku, na posiedzenie, które  
odbędzie się wyjątkowo w sobotę dnia 30. październi­
ka o godz, 7 wieczorem w lokalu Związku przy pl. 
Akademickim 1. 1. Na porządku dziennym sprawy 
bardzo ważne, dlatego obecność delegatek  konieczna.

— Generalny Delegat Rządu dr. Kazimierz G recki 
wyjechał dziś w towarzystwie prezesa Dyrekcji ko* 
lei państwowych Barwiczu w nodróż inspekcyjną d® 
Turki nad Stryjem. Pow rót nastipi utro rano.

—P rzen iesien i. Gen. Deiegu i sądu przeniósł s^* 
kretarza Namiestnictwa dr. Z-lzisława Dzikowskiego 9 
Krakowa co Lwowa.

— Otwarcie Sanatarjum dla żołnierzy w lfołosku* 
Y^letklem odbędzie się w niedzielę, 3i bm. o godz. 9 
min. 30 przed południem.

—Uczestnicy L Załogi obron* Lwowa w szkole im*
H. Sienkiewicza stawią się w i® ć'k o g«Jz. 7 wie­
czór w „Sokole II.*- ul. Kętrzyńskiego — gdzie o trzjr 
maja szczegółowe informację, w sprawie święta ro­
cznicy. Za RN. 1. ZOL.. L. No wy ,  S. Raczyński, E, 
Scluister.

—Narodowa Organizacj i kobiet zawjadamih. że z
powodu przybycia delegacji z W arszaw y w .cc spra­
wozdawczy z dotychczasowej akcji zbwKi złota i 
srebra w M-dopolsce. odłożony; cńjędzf- się dnia .3 
listopada o godz. 6*30 wiec torem ęąj; ratuszowej.

— Polskie Towarzystwo PołiKdmiczne. W niedzie­
lę. dnia 31 paźdz ern.-na o goJ-'-. 7 j)o poi. ^dbędzjc się 
nadzwyczajne -'zebranie czi»nków w celu powitana 
inz, Gabryela Narutowicza. Min!stra robót publicz* 

nvch, który weźmie udział w zebrani*.
— Minister robót publicznych we Lwowie. Mini­

ster robót publicznych inż. Gabryel Narutowicz przy­
będzie do Ljyowa 29 bm. wieczorem Audiencji dla 
korporacji, stowarzyszeń i »sób prywatnych udzie­

lać będzie w gmachu Namiestnictwa (I. p.) 30 bm. o4 
godz. 5 do 7 po poi. oraz 31 od go'.z. 12 do 2 po pot,

— Uroczystość \\ Seminarium naucz, żcńskiem, W  
dniu Wczorajszym, jako w dzień imienin prof. Tadeir 
sza Kopystyftskiego- grono nauczycielskie i uczenk* 
Seminarium nauczycielskiego żeńsKiego urządziły so­
lenizantowi serdeczną owację. Oto zaprosiły go tx» 
sali głównej, gdzie odpravdonat£.ost*ła msza św. n i  
Jego intencję, a gdy po n}s'-v zasłona skryła ołtarz 04̂ ! 
była się uroczystość barlzo serdeczni. Umiłowanemu 
zarówno przez młodzież i kolegów prof. Kopystyńskie: 
inu imieniem grona nauczycielskiego złożyła życzenia
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j>. Nowicka, imieniem zaś m loJzLży dwie starsze Jr- 
ro  '-czenwe, w serdecznych słodach. Uroczystość roz 
rr»:zęto odśpiewaniem kanały , a zakończono również 

em.
•— K-onfłskabt. .Ukraińska DtimkaT Nr. 21 z 29 ton.

LLi skonfiskowana za:
1. artykuł wstępny, w którym skreślono ustęp 

b-i stów „w zahali dla" do stów „rewoiucj. schodu" 
Oraz ustęp o<i słów ..toho tgMSHia" do koftc*.

2. artykuł na stronie 4 pod tytułem „dulce et de­
corum", k tórym skreślone ustęp <>4 stów „p< tynut aa 
fce" do końca.

3. notatkę w kronice na strouit 4 p». „b e  czesi?" 
która skreślono w całości.

4. notatkę w kronice na stronie 4 w sm alcie 3 od 
ffńiy, w  której skreślono ustęp od stów ,.U> u k "  do 
kewc*.

— Ittra ti ręki przy m łotami. Do szpitala powsze­
chnego przywieziono lJ -b tn i t to  Iwana Hawryłowa, 
który podczas pracy przy tnłocirru w łjży l lęwą rękę 
toomiędzy tryby . które zm ażdiy ły  mu r-Jtę.

— Przejechana przaat pochg. 21-lcbrta Regina W eiss 
Stuhr. jechała w;zoraj rano kolej/ do Rur?ek, a gdy 
przeoczyła stację i spostrzegło, że tort w Rudkach a 
r>odąt£ był joż w biegu, wyskoczyła z wagonu tak fa- 
■ain e, iż dostnU się pod kota pack*xu. Koła przeszły 
przez nią i odcięły jej zupełne prawą rękę, nadto PC* 
kk. jej czaszka- Nieszczęśliwą przywieziono w stanie 
'beznadziejnym do Lwowa a tu z dworca do szpitala 
odwiozło ją pogotowie ratunkowe.

—W ykrycie tajnej gorzelni we Lwowie. Insp. poi. 
Bromirskń Ku ki z i Szalginia tropiąc ślady fałszerzy 
dolarów, znaleźli się w micczfcaniu Dawida Timisa. 
tyj zy ul. Korzerriowsk-eg*> 2. WieJzioli oni, że tam ,,coś* 
ifest. ale tego oo odkryli nie spodziewali się wcale. Oto 
o. Tunis tni?ł u siebie gorzelnię i tnlodostynię i to na 
wielką skalę. Ajenci ujrzeli tam całe urządzenie gorzel- 
hŁr.s i miodosytmę. beczki z rozczynem, rozmaite 
stirogwy do w y  robą wódki, a także 20 pęcherzy PTze- 
nrytniezych (trw . Eanchflasdien). C*ly ten interes zło 
!fono na <* wózki ręczne 1 orzewiczoitw do policji. Ca* 
la zaś rodzinę tj. Dawida, Ró'-ię żonę jego i córkę Tu 
p.isów aresztowano. Przesłuchany Tunis przyznaj, i i  
judził wódkę tylko raz na tydzień, z powodu b ‘ku 
zajęcia. Stwierdzono też że Tunis me był w policji 
W cafe meldowany. " li

#  pad bandycki Pod Bychową, w Łabel&Tcm 
nandyci zamordowali i obraoowali handlującego końmi 
h .  Brandta. Jadący z nim syn zosUl postrzelony w 
głowę i również obrabowany.

Zwo .menie u :z r 1ów szkól średnich.
Magistrat Iwowsfe ogłasza następujące zarządzę 

nie MWR. i OP.
Szeregowych uczniów szkół średnich odbywają­

cych służbę w  oddziałach, podległych DOOen i w  f e  
dtytucjach M. S. Wojsk, w  wieku ponad lat 17. któ­
rzy  na przeglądzie wojskowo-lekarskim zistah zaliczę 
ni do kategorji C. I. lub C. II., a któtwy w bieżący "i 
roku szkolnym uraeszczać mają d0 klas ponize* VIII. 
(do VII. włącznie) należy bezzwłocznie zwolnić a 
wojska. W  tym  celu winni oni przedstawić odpowłe- 
Wpje zaświadczenia Dyrekcji odnośnej szkoły zc wska­
zaniem klasy, do której uczęsaazać mają w bieżącym 
roku szkolnym.

Co niniejszym Magistrat wsnutek reskryptu Na­
miestnictwa z dnia 30 września 1920 L. 11J94W . 
1736^1920 podaje do ottbfccznęj wiadomości.

W t z w ó n i e  d o  p o b o r u
członków M. S. 0. i Q. L 0.

Dowództwo Ok ęgu Generalnego Lwów pismem 
■7, dnia 6 września 1920 1, dz. 54566/Y. B. oznajmiło, 
iż doszło do tamt. wiadomości, że przy 0 1 .0 . i MbO. 
óełnią Sf&żbę członfcwie, którzy będąc w wieku po* 
borowym  rocznik 1902 do 1885 r a c  uczynili dotych­
czas radość obowiązkowi sewienictwa a to z przy­
puszczenia, iż jako członkowie OLO. względnie MSO. 
me są ó& wjgfąhi do stawienia się przed komisją 
p o c g  lądową.

Pomeważ wyżej naprowadzone .rmietnanir jest 
jMędaer*. Namiestnictwo reskryptem z dma 30 wrze 
snra 1920 I. 106300-T. zarządziło s+awtenictwo w mor 
w ie będącyicń popisowych.

M agistrat w zyw a przeto członków OLO.. MSO. 
i Związku strzeleckiego, którzy nie uczynili dotąd 
aadość powrinosci stawienniczcj. ażeby niezwłocznie 
■zgłosili się oo poboru dodatkowego w Powiatowej 
Komendzie uzupełnień przy ul. Kopermka I. 36 I. p„ 
la następnie wykazali się kartami o boczenia względnie 
zwolnienia w Departamencie IV! Magistratu, gdyż w 
•razie urzędowego stwierdzania zaniedbania obowiąz­
ku Poborowego zostaną pociągnięci do surowej «**!»• 
s* iedzalnośc' karnej w  myśl ustawy z  dnia 4 marca 
3920 (poz. 104).

P o g r z e b  b o h a t e r ó w . e z i a ł  e k o n o m i c z n y .
Dnia 30 psudzierwka br. odbędzie się pogrzeb o 

godz. 3 po poł. ?.e szpitala Załogi ip  cmentarz „Obroń­
ców Lwowa" ekshumowanych zwłok śp. bohaterów, 
którzy walczyli w ob-oa*e kre*ów Rzeczypospolitej 
Polskiej i miasta Lwawa. polegli śmiercią bohaterską.

Śn, Tadeusr Poraj Rośańsfci, podchorąży 2 p. swo 
leżerów odznaceon*,' „Yirtuti miWa i" poległ śm ^ rd ą  
bohaterską w  sierpnia br. p«J Czetaśkaini koło J*
mości?.    '

$p. Tadeusz Asm er, ochotnik W. P. 13 lat, z gru­
py majora Ahrahnma, 3 szw atr. oddz karab. mayzyn. 
b. obrońca Lwowa ze szkoły Sienkłnriuza padł śmier 
cią bohaterską 6 września lir. pod Cho<kwwwe«.

Śp. F rasc łu ek  Osadcznk, o -M n ik  W P. kleryk 
semiserjum duchownego łać we Lwowie, z«mordc- 
wany prze bolszewików w barbarryśski sposób w 
Sakołówce ad Bobrka w sierpom br.

Z  k r ą j n .
STANISŁAWÓW.

Tarvfa tnaksj malna > paskarstwo.
Zarządzono przez Starostwo energiczna kontrola 

targow a osiągnęła ten cel. że ustalana przez specjalną 
komisję taryfa maksymalna na produkty pierwszej 
potrzeby, rzeczywiście ną targach jest stosowana. To­
warzyszy iednak temu ob»aw niepożądany, mianowi­
cie zmniejszanie się r a  placach targowych ilości, a 
nawet znikanie niektórych produktów. Równocześnie 
rozszerzyło się pole dla działalności paskarzy. Oto 
włościanie wolą nie trudzić się już wynoszeniern pro­
duktów na sprzedaż do miasta, gdzie obowiązują ceny 
maksymalhe. bo nabywcy Sami przychodzą na wieś 
i plącą ceny niekontrolowane prz°z nikogo. Oczy wi­
ście ci nabywcy odgrywają roię pośredników i sprze­
dają produkty wiejskie w mieście po cenach ieszcze 
bardziej odbiegających od taryfy. W  ten sposób obo­
wiązują wprawdzie na targu ceny maksymalne, ale 
mleko, masło itp. musimy kunować u paskarzy pośre­
dniczących miedzy wsią a miastem.

W  tygodniu ubiegłym brak zupełny był na targu 
owoców. Na znak protestu Drzeciw cenom maksymal­
nym zastrejkowali przekupnie. Ten strajk «w«4enni- 
kńw paska skończy się iednak rychło, skoro przeko­
nają się o jego bezskuteczności.

Obecny brak mięsa w  jatkach jest następstwem 
rekwizycji (m ożna i tak nazwać) bydła, dokonywa­
nych u nas i w  powiatach asieanich głównie w sier­
pniu przez naszych sprzymierzeńców wschodnich, a 
propos gośc! -sakradonowych. W brew  oczekiwań*' m 
nie spieszno im jakoś do powrotu na Ukrainę Hin iV \ 
ale chyba zaczynaią o tern myśleć, skoro w y k u p u j 
do sklepach tow ary, nie Ucząc się r. caraz w vżel sta, 
< zącemi cenami.

Fałszerze światłe it# szkolnych
Foftcja śledegn okręgn w»rsm reł1ego dokmpia 

w tych < *rm cb  ń a u  ykłego odkrycia, wpadła bowiem 
na tron sprytnych ftUrrerzy świadectw szkołnvch Pod 
czas rewizji w  sprawie Jakiejś pospoBtej kradzieży 
w PKsecznie wywiadowcy urzędu śledczego zupeł­
nie wresztą przypadkowo opadli na trop rafow anych  
felszerzy świrdectw szkolnych. Mf ręce ich wpadł ca­
ły szereg fałs-owanych świadectw szkolm*ch opatrzę 
nych oiecrsęcią „nauczycielskiego serainarjum męskie­
go we Lwowie". Z m U z t s ^ y  się w posiadaniu tego ma 
terjału policja idąc po nitce do klębk* — dotarła do mt* 
szkania braci Jana i Stefana Pronczsłrów. Znaleziono 
u nich -ozmaite sfałszowane pieczecie szkół średnich 
a n?dto niez*iczoną ilość blank‘atów świadectw szkol 
nych i zaświadczeń z fałszywvmj nagłówk«nń instytu­
cji szkolnych. Jan Froncnk przyznał się do fałszer­
stwa. Sensację wyw-ołał nadto fakt, że J?n fronczak 
pozostawał na stan«*wisku nauczyciela mseiscowej 
szkoły w  P^seczr*'. Brat jego btef»u — wspólnik fal 
saerstw — jest równioż nauczycielem szkoły w  powie 
cie Sokołowskim.

Obu zuchwałych M szan  r  — „pedagogów" are­
sztowano.

Z e  ś w i a t a .
0  Aresztowanie komunistów — spr»wców mordej 

czego napadu na węg^rshiego obw ateja Stefaira Szór 
tsego dokonane zostało przęz polieję wiedeńską. Are 
siztowianl w sb li Władysław Tern*v EogbHÓtt Ha- 
vas i Ludwflc Lai»*j, komuniści węgierscy, którzy 
Szórtseya d o  kasarni i- tam pastwtB sto nad nbe pimea 
dzień cały io  późnej nocy,

0  Xradslei ~v wtoskM v k . i l  <*r*e6w. Z wśW Bór- 
ghese ińewyśledzeni sprawcy skradli znany obraz 
GiotUego, i rzedstawiajney Madonnę z Je*dsenr i dwe 
ma świętymi. D»feło to przedstawia wartość ktfkana-
stu miłjonća lirów.

K «  i*sh g i e ł d y  I t i e w ń k i e j .
Kurs szacunkowy i. i i  paźdzkrrrłka 1920.

W»rr >»c 
nom. sakeb

\WTali marko* a 
I. AN.tr bauMaat: <a srick^ (« rjjŁZRli z kup- 01CZ.J. 

Bank ak t związkowy Kerouy
IV i V 

Bank galjfc ula handlu 
i przemysłu 

■ > tk hit gs!.
Bartk Wie zenreiny 
Bank Ludowy 
B trtł przo*TS»’owy
Bank z’enj hred. 2ł l -

4M 30 . 270 —■

m 5W-—
4«» 5o 62fr—
400 24 •ilO--
200 U 25 h  -
400 10 55Ó--
400 20 4 U r -

h. Afecje frw.
ft:rrw Łfr ia««(kie 3Db
T Chodorów 200
T«rw. ake tato. kart 
Patwyka cementu „Portłand 

ilzczaKowa” ?<0
i< w al c. .l.aPcja" 400
Tow. Gafe*a . 200
Tpt*; GF-ka 200
,Oikos" Z rs ' prt.arr. 142? 
r *»!ska nafta iJt1
•*olskłe Tow. utdlo »e 20u 
Tow. frz^iorak  
Tc.w Rakszawa 200
Zakłady ele/tr. >*<-.we* 200 
Dal. Zakł. ^ón...Siersza 20 ■ 
Toto. Zieleniewski 200 
Lwowski akc. Zakład za- 

staw;nczy

i prtMi 
flO 2P00--
-  21,U h -  2300 7190
40 1 ICO—  — —

44>
i(£l Z2PC0 

- 1 
2i 2 f 00- 

3575- 
- IS2S 
30 530*

40 900*-
S 1200- 

2200-- 
2» iZ So-

III. Listy zanawar za 100 nm. ynez atrp. orrz.j.

Bank polski dla handlu i przę­
słu P/so/s 

Bartku hip. gtl. 4’/t*/»
Bfinku hip. ż*L 4*/o 
Banku hip. ztonel. “•*/*•/• 

anku kraj. ga‘ 4V^ł»
Banku kraj. gal. 4®/b 
loy.  kred. fil. ziem.
3 ów. kred. gal ziem. 4®J» 
Banku kred- zietn- gal. 4ł/**/o

I'*as4 TranttK

95 - 97 —
9 8 -- 100-- —-o*
90 — 9 2 - —
9>— 94 — —-
Qy— I0 1 -- ■ —
95-00 97’- 9 6 -7

103*— 1 0 5 - _
94*50 9* 75 __—
9 4 - ■ —

)V. 0’ito<>' za 160 Sfk. (bez Kup bież).

Komun. Banku kraj. 4l(T/it 
Komun EftfikS kra). JW*
Kolei lokalnej Banku k ł ^  W*
Pożyczka kraj. gal. z r. H#93. 4*/» 
Pożyczka kraj. jfąl. t. i. I904 4W« 
Poży Znł krai. 2«'- /. r. 1905 4e/o 
Pożyckką kraj. galic z r. 1905 

szkolna 4»'a 
Pożyczk' kr»j. gai z r. 1913 41***/ > 
',oiyczki kraj- gwi. z r. 1914 ■ ■»
Poź/czki in. Lwowa z r. IJWft **h
* jżyczki m. Lwowa z r. 1900 4%
Pożyczki m Lwowa z r 1911 4*/,

91 — 
8 5 -  
*2 — 
SŁ -  
85 — 
«v—

93 -  
8 7 -  
ł54 — 
d b -  
',7 -  
S T —

92

V. bratoty.
RnWe en Au

WiŁto Ootndkie

po s JO rto.
po aoo .  

drobni 
l>- 1000J 
(po 250)

Sm !mKarbowańce
u tjrwtr- (po 
100 Frwikto-r mant 
100 Frant 4w szwaic.
1 Ł. Sterlhtg 
1 r o‘ii  anter-kaMHi 
l  Dolar kanadyjski 
Marki niecne 
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